« Inspirez-vous » - Bibliothèque de Saône-et-Loire

L’aménagement, les espaces et le mobilier...

Bâtiment basse consommation 
A Bellevesvre, commune de 300 habitants, une forte volonté politique a fait naître cette belle bibliothèque de 90 m2. Le bâtiment a été conçu pour répondre aux normes de basse consommation et, de ce fait, a pu bénéficier de financements à hauteur de 80 %. Un franc succès pour cet équipement qui compte dorénavant 60% de la population inscrite.

Développement durable 
La médiathèque de Mâcon a repensé la médiation des collections sur l’écologie en créant un espace dédié avec du mobilier adapté. Les ouvrages, en général disséminés dans plusieurs classes avec la Dewey, sont ainsi regroupés au même endroit. Les meubles ont été fabriqués dans une démarche de développement durable par les services techniques de la ville à partir de matériaux récupérés.

Des espaces modulables
Sur les conseils d’une architecte d’intérieur, l‘accueil de la médiathèque de Tournus a été repensé pour faire cohabiter plusieurs usages dans un même espace : des réunions de travail, des animations grand public, des expositions, de la mise en avant de collections...

Des espaces pour tous les publics
La médiathèque de Saint-Rémy a pour volonté de s’adresser à tous les publics en prenant en compte la diversité de leurs besoins : les tout-petits, les ados... Elle a aménagé ces espaces dédiés avec du mobilier adapté, coloré et actuel.

Le numérique

Le numérique au service des usagers
La médiathèque de Saint-Germain-du-Plain propose un espace numérique avec des cours d’initiation ou de perfectionnement en informatique, ainsi qu’un espace jeux vidéo.

A la pointe des usages numériques
En partenariat avec le Fablab du Creusot, la médiathèque de Saint-Vallier propose un espace numérique où le public peut venir expérimenter un casque de réalité virtuelle, un scanner 3D, des robots ou une imprimante 3D et jouer aux jeux vidéo.

Des bibliothèques connectées
La médiathèque de Buxy s’est emparée des réseaux sociaux afin de faire connaitre ses services et son programme d’animation. Elle propose aussi depuis peu une borne “Arture” pour faire de la médiation autour de l’art.

Des collections numériques en physique
Afin de faciliter la médiation de Cesam71, ces bibliothèques proposent un espace où les usagers peuvent scanner des QRcodes qui les renvoient aux différentes ressources numériques (La Clayette) ou alors retrouver des suggestions sous la forme de flyers (Le Creusot).

N’hésitez pas à contacter votre référent de territoire.
Il peut vous accompagner dans la mise en œuvre de vos projets et vous présenter les subventions possibles.

