« Inspirez-vous » - Bibliothèque de Saône-et-Loire

Inspirez-vous ! Focus : collections, services et animations...

De nouveaux services et de nouvelles collections
Des nouvelles collections pour attirer de nouveaux publics
Trois exemples de collections innovantes : les vinyles (médiathèque d’Iguerande), les jeux de société (médiathèque de Châtenoy-le-Royal)et la bouturothèque (médiathèque de Sanvignes-les-Mines).
Des collections accessibles pour des publics spécifiques à la Bibliothèque de Chalon-sur-Saône
Des collections livres et DVD adaptées : des livres tactiles ou en braille, livres en gros caractères, livres audio, DVD en audiodescription, livres pour apprendre à signer, livres DYS pour les enfants ayant un trouble du spectre autistique, livres Facile à lire et à comprendre, livres numériques… et un vélo adapté pour assurer le portage.
Des collections adaptées à la médiathèque de Cluny
La médiathèque de Cluny a intégré un espace Facile à lire pour des publics éloignés du livre et de la lecture : un mobilier ne présentant que les ouvrages en “facing”, et des collections adaptées.
Des services pour les usagers à la bibliothèque de Paray-le-Monial
La boîte de retour permet aux usagers de déposer leurs retours à toute heure du jour et de la nuit. Une solution appréciée par les actifs pour qui les horaires d’ouverture ne sont pas forcément toujours adaptés.
Des services mutualisés
La commune de Saint-Julien de Civry a regroupé dans un même bâtiment la boulangerie, l’agence postale et la médiathèque.
La médiathèque d’Iguerande accueille un point d’information touristique.

L’animation et l’action culturelle
Animations
La médiathèque de Buxy propose un ambitieux programme d’animations et d’ateliers dont une belle collection d’escape games créée par l’équipe.
Un pari payant pour cet établissement qui affiche un taux d’inscrit de 35%.
Programmation commune
Chaque année, à l’occasion de la Semaine nationale de la petite enfance, les bibliothèques du territoire du Clunisois, en partenariat avec les structures Petite enfance, construisent un programme commun d’animations, d’ateliers à destination des tout-petits et de leurs familles.
A Iguerande, la saison culturelle est co-construite entre la médiathèque et une salle de spectacle de la commune.

Tadam !
Représentation du spectacle pour les tout-petits “Un beau matin” à Varennes-Saint-Sauveur, un spectacle ayant bénéficié du soutien du Département dans le cadre du dispositif Tadam !
38 bibliothèques ont programmé 64 spectacles depuis la création de Tadam en 2022.

N’hésitez pas à contacter votre référent de territoire.
Il peut vous accompagner dans la mise en œuvre de vos projets et vous présenter les subventions possibles.

