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Inspirez-vous ! Focus : La médiathèque d’Iguerande, la Fabrique du nouveau monde

Une médiathèque « tiers-lieu »
Au centre du village d'Iguerande, la Fabrique du Nouveau Monde regroupe la médiathèque communale, une Micro-Folie et un espace de co-working. Un beau succès pour cet établissement qui compte, après 2 ans d’ouverture, 55% de la population inscrite.

Une Micro-Folie
La médiathèque est la seule bibliothèque du département a proposer une Micro-Folie. Le projet Micro-Folie est un dispositif culturel de proximité porté par le ministère de la Culture et coordonné par La Villette. C’est un musée virtuel, accessible aux usagers en libre accès ou dans le cadre d’ateliers.

Une médiathèque connectée
Le numérique est partout à Iguerande. Des tablettes sont utilisées pour la consultation du catalogue et un fauteuil d’écoute permet d’écouter de la musique en streaming. Des jeux vidéo sont également proposés sur des temps dédiés.

De nouveaux usages
L’aménagement d’un espace “atelier/cuisine” permet aussi bien des moments de convivialité que l’organisation d’ateliers créatifs. Le bâtiment peut être “privatisé” par des acteurs locaux souhaitant organiser une réunion.

N’hésitez pas à contacter votre référent de territoire.
Il peut vous accompagner dans la mise en œuvre de vos projets et vous présenter les subventions possibles.

